企業家日報

四川竹产业科技创新联盟在眉山成立

四川现有竹林面积 1752 万亩,现代竹林 基地 706 万亩,竹业综合产值 261 亿元,竹农 人均年收入800余元。为推动竹产业创新发 展,提升我省竹产业创新和核心竞争力,服务 乡村振兴和脱贫攻坚。6月28日,由四川省 林学会、省农村专业技术协会牵头,四川省林 业科学院、四川农业大学、四川省智慧农业科 技协会、青神县众鑫竹藤制品有限公司等省 内知名科技社团、科研机构、大专院校、相关 企业共同发起的四川竹产业科技创新联盟在 眉山成立。

四川省科协党组书记、副主席王万锟,省 林业厅党组成员、总工程师骆建国,眉山市委 常委、统战部长王光彩出席成立大会并讲话。 来自与竹产业相关的省(市、县)级学会(协 会、研究会)、农村专业技术合作社、高校、科 研院所、企业等100余家会员单位代表出席 会议。省科协党组成员、副主席赖静主持大

在四川竹产业科技创新联盟第一次会员 代表大会上,听取审议了《四川竹产业科技创 新联盟章程》,选举产生了理事、常务理事单 位及事理长。

王万锟在讲话中指出,四川省是我国竹 子主要产区,竹资源在全省20个市(州)192 个县均有分布,竹林面积位居全国第一。但四 川省竹产业"大而不强"困境十分明显,横比 浙江、福建差距明显, 转型升级发展压力巨 大。四川竹产业科技创新联盟成立将推动四 川省竹产业创新发展、转型升级发展。他强



调,联盟的成立有助于解决资源分散、促进协 同创新、突破瓶颈制约,推动转型升级和创新 发展。要努力发挥好联盟在促进协同创新、引 领创新发展方面的聚合器作用。

王万锟要求,一是要强化创新"三性",切 实发挥联盟的独特作用。联盟凝聚了全省乃 至全国竹业方面优势科技力量,将高等院校、 科研院所、科技社团和广大科技工作者与生 产企业紧密相连,构建起"企业家+科学家+ 金融机构"的新格局,要发挥好联盟在创新驱 动中的骨干作用,关键要强化联盟的创新"三 性"(即引领性、系统性、整体性)。二是要注重 机制创新,推动联盟高效运转。要积极探索创

新联盟任务引领机制、资源共享机制和评价 激励机制。三是要真抓实干,把联盟重点工作 落到实处。要不断加强自身建设,提升服务能 力,真正把联盟打造成为促进四川省竹产业 创新发展的"助推器"。

骆建国指出,近年来,中央和各级政府高 度重视竹产业的转型发展。四川竹产业科技 创新联盟成立大会是在竹产业转型升级的关 键时期召开的一次十分重要的会议, 对于促 进林业经济增长,助推乡村振兴,助力精准扶 贫具有重要意义。四川要坚定不移地把科技 创新助力竹产业发展推向深入,将四川省建 设成为全国竹产业大省、竹经济强省,全面助

王光彩在致辞中表示, 眉山经过多年努 力,形成了竹编、竹家具、竹浆纸、竹笋、竹板 材等一批主导产业;培育了云华竹旅、环龙新 材料、竹元科技等一批产业化龙头企业。其 中,青神竹编及竹制品、竹旅游产业链初步形 成,以竹编为引领的竹产业产值达到55亿 元,为实施乡村振兴战略,促进地方农民增收 起到了很好带动作用。四川竹产业科技创新 联盟成立必将有力促进眉山市竹产业进一步 创新发展。

目前,四川竹产业科技创新联盟会员单 位共104家,其中省级学会(协会、研究会)16 家,高校、科研院所16家,市级学会(协会、研 究会)2家,县级学会6家,生产性事业单位 及合作社4家,企业60家。据四川省林业科 学研究院副院长慕长龙介绍, 联盟旨在团结 全省竹类科研工作者和生产经营者,围绕乡 村振兴和精准扶贫,推进林业供给侧结构性 改革,构建现代竹业产业体系、生产体系和经 营体系,助力竹产业创新发展,推动四川由竹 资源大省向竹经济强省跨越。

会上,四川农业大学旅游学院与四川省 夹金山林业局,四川省林学会与绵阳市蜀创 农业科技有限公司,四川农大风景园林设计 研究有限公司与四川省大渡河造林局分别签 署了合作协议。中国林业科学研究院首席科 学家傅懋毅研究员还作了题为《中国竹产业 现状与发展》的学术报告。

(肖小红 苏文保)

宜宾竹产业项目进京推荐 签约投资额 164.14 亿

6月26日下午,在北京国家会议中心, 宜宾市举办了 2018 "共建竹藤新经济·共赢 绿色新宜宾"竹产业项目推介会暨重点项目 签约仪式。活动现场签约9个项目,协议总投 资 58.44 亿元。

本次活动期间, 宜宾市共签约项目 24 个, 协议总投资 164.14 亿元。签约项目包括宜宾市

分别与浙江农林大学、四川省铁路产业投资集 团有限责任公司、深圳市四川商会签订战略合 作协议;总投资25亿元的上海泰盛南溪区竹产 业项目、总投资20.3亿元的竹缠绕管道项目、总 投资 2.5 亿元的启迪竹创园项目等。

同时,结合实际,宜宾在本次活动期间有 针对性地包装推出竹产业重大投资促进项目 36个、投资总额645.2亿元。其中,竹精深加 工类项目 18个,投资额 337亿元;竹生态旅 游类项目 10个,投资额 243.5亿元;竹交易 类项目2个,投资额20亿元;竹文化建设类 项目6个,投资额44.3亿元。

据了解,为进一步扩大对外开放力度,全 面展示以蜀南竹海为代表的宜宾竹生态、竹 产业、竹文化,不断提升宜宾竹产业在国内外 的美誉度和知名度,加快建设驰名中外的中 国竹都和最美竹海。宜宾市充分利用 2018 世 界竹藤大会,加强与世界500强、国内500 强、行业10强等国内外知名企业的对接合 作,开展一系列投资促进活动,取得了突出成 (黄大海)

推动"四川竹浆纸"高质量发展 川企领跑全国"竹浆纸"

"到 2020年,我省竹子制浆年产量 140 万吨,生活用纸原纸年产量140万吨,生活用 纸加工年产量160万吨。"这是四川给竹浆造 纸企业的一个总目标。作为省内竹浆纸生产 企业的"排头兵",永丰纸业、凤生纸业、宜宾 纸业、汇丰纸业、雅诗纸业正朝着这个目标奋 勇向前。控污染、勇创新、抓细节,四川省竹浆 造纸企业将难点、痛点各个击破,以技术创新 为引领,发挥"工匠精神",推动竹浆纸产业高

"花大价钱"严控污染 摘下"污染大户"帽子

为了摘下"污染大户"这个帽子,宜宾纸 业花了大力气。"我们投资了 1.1 亿元来建设 废水处理厂,占地面积约80亩。"宜宾纸业相 关负责人介绍,目前废水处理厂日处理能力 为 3.5 万吨, 采用两级物化处理后进入两级 生化处理,再进入芬顿处理、沉淀、过滤处理, 最终实现达标排放。

造纸厂最大的污染是废气污染物和废水 污染物。而废水污染物主要来自于制浆造纸 工艺过程中产生的废水,包括制浆蒸煮废液、 洗涤废水、漂白废水与纸机白水等。

为减少进入污水系统的 COD(化学需氧 量)总量,宜宾纸业对制浆生产线的工艺和流 程进行全面优化,采用先进的 DDS 蒸煮、两 段氧脱木素和二氧化氯加双氧水漂白, 不但 降低单位产品的废水量,还大大降低了废水 中的 COD 总量。

"大手笔"投入,"高科技"革新。目前,宜 宾纸业废水处理厂的废水 COD 排放浓度稳 定,且远低于国家排放标准,已经达到同行业 先进水平。

而在乐山夹江,汇丰纸业正在为"绿水青 山"践行自己的责任。早年,汇丰纸业就承担 起解决夹江国家级非物质文化遗产— 宣纸集中制浆基地黑液处理的任务。

"公司于 2008 年投资 2.5 亿元进行了全 面的技术改造,取得了省经济和信息化委的 技改立项批复,和四川省环境保护厅的环评 批复。"汇丰纸业董事长徐国柱介绍,该项目 以"以新代老"的方式,在原有厂区内进行了 碱回收、中段水处理、制浆、造纸等系统性的 技术改造。"去年,我们又投资1500万元,进 行了脱硫和除尘系统改造和蒸发系统改造。" 徐国柱认为,严格的环保要求将会倒逼企业 转型升级,虽然有的企业会被淘汰出局,但更 多的企业过了环保关后,会迅速增强市场竞 争力,由"丑小鸭"变成"白天鹅"。

"产学研结合"创新科技 做大做强"竹浆纸"

"要建立重点、关键技术攻关平台,增强 自主创新能力。"中国造纸协会竹浆工作委员



●四川石化雅诗纸业有限公司生产车间



●"竹博会"上的宜宾纸业展区

会主任、四川省造纸行业协会理事长、四川永 丰纸业集团董事长吴和均在接受记者采访时 表示。

作为四川竹浆纸的"领头雁",四川永丰 纸业集团(以下简称"永丰纸业")早已走在前 列。2011年底,四川省唯一的竹材林浆纸工 程技术研究中心在乐山市沐川县永丰纸业正 式挂牌成立。永丰公司为载体,以陕西科技大 学、华南理工大学和四川农业大学为主要技 术合作单位,通过技术和资金整合,搭建行业 平台,推进全省造纸行业走高附加值、高效节 能、清洁环保模式和产学研联合路子,提高四 川乃至全国竹资源合理利用和竹材林浆纸产 业发展水平,促进全省竹农种竹增收致富。

科技创新激发产业活力。省内不少竹浆 造纸企业也抓住了"科技创新"的机遇。"将竹 纤维与纳米技术相结合,打造更耐磨、更柔软 的竹浆纸。"说起凤生纸业今后的发展,总经 理周传平认为,"竹浆纸"与"科技"结合,将大 有作为。据悉,凤生纸业已与陕西科技大学、 中国轻工业成都设计有限公司共同发起成立 竹产业技术研发中心,发挥三方在人才培养、 科研、技术、生产实践方面的优势,积极开展 竹资源深度开发研究,进行技术创新、科研成 果有效转化,达到资源整合、优势互补的目 的。同时,周传平表示,凤生纸业今后的眼光 将不仅限于"竹浆纸",而是要尽可能发挥



确保产品尺寸零误差



●宜宾纸业生产车间全自动生产流水线

"竹"本身的优势,与科技创新相结合,研发更 多的"竹"产品。"除了竹浆纸、我们还将涉猎 纳米竹纤维、竹炭纤维等高科技产品,做大做 强四川省'竹产业'。"

"精雕细琢"抓实细节 以工匠精神推动品质制造

全自动卷纸生产线、全自动抽纸生产线、 全自动盒抽生产线……在四川石化雅诗纸业 有限公司(以下简称"雅诗纸业")8万多平米 的厂房内共有41条全自动生产线,生产的生 活用纸包括软抽、盒抽、手帕纸、厨房用纸、方 巾、条巾、卷纸等30多个竹浆本色纸特色单 品,年生产能力达15万吨以上,是中国竹浆 本色纸产能最大、规格品种最齐全的生产企 业之一

"为了确保质量,由自动化机器包装好的 叠纸,都需要我们用卷尺再量一次,确保每一 叠尺寸都一样。"厂房里的工人一边介绍,一 边拿着卷尺量起了刚"出炉"的叠纸。他们"丈 量"的不仅是一叠纸的尺寸,更是在"丈量"雅

诗纸业对品质的追求。 虽然是全自动生产厂房, 但每天依然有 600 多名员工同时工作,而大部分工人的职 责是"监督"。"我们派了专人查看上游厂家生 产的原纸是否有不合格。"在四川石化雅诗纸

业有限公司总经理周祥眼里,"不合格"的原

纸主要是指纸张破损、污点、粉尘、纸张上有 异物等,倘若发现了有不合格的原纸,他们有 非常严格的处罚。周祥介绍,对问题原纸将直 接进行破坏性退货处理。"原纸破坏性退货处 理是防止厂家继续把不合格的产品卖给其他

商家,必须要从源头上斩断。" 细节决定成败。雅诗纸业产品连续10年 经国家及省市质量监督部门抽检合格,同时 旗下的"鸥露"牌生活用纸被"中国质量万里 行"监测评定为"国家质量稳定合格品牌和产 品"。"根据公司规划,我们要把'鸥露'打造为 国家名牌和著名商标, 把企业建设成为中国 最具竞争力的高档生活用纸企业。"对这个目 标,周祥信心十足。

因为有了雅诗纸业对质量的高要求,作 为其原纸供应商之一的四川犍为凤生纸业也 给产品质量戴上了"紧箍咒"。在凤生纸业堆 放原纸的库房,窗户紧闭,外人不得随意进 入。"做好这些防护措施,主要是怕有蚊虫或 者其他异物进入,导致原纸被污染。"凤生纸 业相关负责人表示,只有高标准要求,才能在 行业内站稳脚跟。"我们的原纸几乎都是供给 国内知名的生活用纸品牌, 而且也受到他们 的广泛好评。"目前,凤生纸业制浆年产能 10.5万吨、生活用纸原纸年产能6万吨、分切 加工年产能3万吨,年销售收入可达7.5亿



●6月28日,中欧班列(成都)实现累计开 行2000列、成都成为国内首个实现中欧班 列累计开行2000列的城市。

成都国际铁路班列下

半年计划出炉 月底增加直达布达佩斯、

汉堡线路

日前,记者从成都市青白江区了解到,成 都国际铁路港正全力打造集装箱年吞吐能 力达400万标箱以上的内陆铁路枢纽,构建 通达全球、功能强大、陆海内外联动的铁公空 水多式联运中心,下半年开行计划已经出炉。 目前,成都铁路口岸已建成并获批国家对外 开放口岸、多式联运监管中心、汽车整车进口 口岸、肉类进境指定口岸,正在建设进口水果 指定口岸、进境粮食指定口岸。

精品班列压缩运输时间

据介绍,成都已构建起向西至欧洲腹地 和中亚各国,向东依托"蓉欧+"通道和长江 水道辐射日韩、中国港澳台以及美洲地区,向 北至俄罗斯、向南至东盟的"四向"国际物流

"我们将进一步稳固发展蓉欧快铁已成 熟稳定开行的中欧线、中俄线、中亚线等公共 班列线条,逐步提升开行密度。"成都国际铁 路港投资发展有限公司副总经理陈泽军告诉 记者,成都将推出高时效精品班列,"针对部 分对时效、质量有较高需求的客户,通过降低 运行时长、提升运行质量,打造一站直达、时 效精准、价格适度的精品班列,满足客户对高

陈泽军介绍,目前己组织试运,最快运输 时效到罗兹压缩至10天半,力争成都至纽伦 堡和蒂尔堡运行时间压缩为 12 天-13 天。 "在目前己开通成都至马拉、伊斯坦布尔、明 斯克、斯莫根、阿拉木图、布拉格,托木斯克至 成都、塔什干至成都、根特至成都、米兰至成 都、成都至维也纳等定制班列的基础上,根据 客户需求进一步拓展境外开行站点。"陈泽 军表示,下半年计划在本月底前增加开行直 达布达佩斯、汉堡线路,同时已制定成都至布 莱梅的开行方案。

按运量实行阶梯定价

班列的定价机制也正在得到优化。"目 前,我们的基准价是去程成都至罗兹3000美 元,成都至纽伦堡和蒂尔堡 3500 美元;返程 罗兹至成都 2000 美元,纽伦堡和蒂尔堡至成 都 2500 美元。"陈泽军表示,在基准价基础 上, 班列实行量价挂钩政策, "针对大客户可 以按运量实行阶梯定价。同时根据市场情况 设置班列舱位调节费,逐步建立更具市场灵 活性的定价体系。"

据介绍,班列产品的开发,将巩固发展以 成都为枢纽的"蓉欧+"网络格局。"我们将坚 持国内国际两张网互为支持的'蓉欧+'策 略,2018年'蓉欧+'班列通道拓展至14条, 构建起成都至深圳、广州、上海、武汉、宁波、 厦门、天津、日照、青岛、南宁、昆明、泸州等 14个城市间的快捷化、集装化、常态化班列 通道,覆盖主要沿海港口,衔接内陆江运港口 和沿边城市。"陈泽军表示,在省内,将建立起 完善"蓉欧+"协作委员工作机制,与内江、德 阳、自贡、官宾、泸州等地政府对接建立"蓉 欧+"协作机制。 (黄尚斐)

▼相关链接

成都国际铁路班列 下半年开行计划

●中欧线直达站点3个

1) 成都至波兰罗兹下半年每周去 程 5 列回程 4 列,全程运输时间为 12 天

2) 成都至纽伦堡每周去1列回2 列,全程运输时间为14天左右

3) 成都至蒂尔堡每周去3列回3 列,全程运输时间为15天左右 ●中俄线 成都至莫斯科下半年计

划每周往返各1列,全程运输时间为12

●中亚线 每周开行去程班列2列, 国内段运行时长3天,根据目的地不同 至中亚全程运输时间为6天-10天

●"蓉欧+东盟"国际班列 实现每 日开行。每周开行5列-7列,打通从成 都通过铁路运输至钦州,再经钦州港海 运至东南亚、中东地区的南向物流新通 道。成都至钦州港仅需55小时左右,根 据目的地不同海铁联运全程为6天-15 天。越南境内经成都再到欧洲全程运输 时间不超过 13 天-15 天。